

«ΕΙΝΑΙ ΑΔΙΚΕΣ ΟΙ ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΑΝΑΤΙΜΟΛΟΓΗΣΕΙΣ», ΛΕΕΙ ΣΤΑ «Π» Ο ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΤΡΥΦΩΝ

Το ελληνικό φάρμακο είναι η λύση για την Υγεία, την οικονομία και την ανάπτυξη, τονίζει ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ενωσης Φαρμακοβιομηχανίας, Θεόδωρος Τρύφων. Σε συνέντευξή του στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» αναφέρει ότι έχουν υποβληθεί τεκμηριωμένες προτάσεις στο υπουργείο Υγείας και στους εμπλεκόμενους φορείς για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν, τόσο για το δημόσιο συμφέρον και την απρόσκοπτη οικονομική πρόσβαση των ασθενών στις φαρμακευτικές θεραπείες που έχουν ανάγκη όσο και για την επιβίωση και ανάπτυξη της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας.

Κύριε Τρύφων, τι περιμένετε το 2017 στον χώρο του φαρμάκου;

Θεωρώ πως ήρθε η ώρα των μεταρρυθμίσεων και της συνεννόησης για την άρση του αδιεξόδου στο οποίο έχει οδηγήσει το ελληνικό φάρμακο το υφιστάμενο στρεβλό σύστημα, που καθορίζει τα της φαρμακευτικής δαπάνης. Πρόκειται, όπως επανειλημμένα έχουμε τονίσει, για έναν κατάφωρα άδικο μηχανισμό συνεχών ανατιμολογήσεων, ο οποίος καταστρέφει στοχευμένα τα παλιά οικονομικά φάρμακα της ελληνικής παραγωγής, επιβάλλοντας μειώσεις τιμών έξω από κάθε λογική. Αυτό θα καταλήξει σε παύση παραγωγής πολλών ελληνικών φαρμάκων

“

Εχουμε ήδη υποβάλει τεκμηριωμένες προτάσεις στο υπουργείο και στους εμπλεκόμενους φορείς για τις επτά αλλαγές που κρίνουμε αναγκαίες

και σε υποκατάστασή τους από εισαγωγές αντίστοιχων πανάκριβων οκεασμάτων. Είναι αυτό που θέλουμε και μάλιστα σε συνθήκες παρατεταμένης κρίσης; Περιμένω λοιπόν γενναίες και ρεαλιστικές αποφάσεις.

Προσφάτως ο υπουργός Υγείας είπε ότι θα προχωρήσει στη λήψη συγκεκριμένων μέτρων για το φάρμακο. Από την πλευρά σας τι θα είχατε να προτείνετε;

Εχουμε ήδη υποβάλει τεκμηριωμένες προτάσεις στο υπουργείο και στους εμπλεκόμενους φορείς -και έχουμε ενημερώσει, παράλληλα, όλα τα κόμματα για τις αλλαγές που κρίνουμε αναγκαίες, τόσο για το δημόσιο συμφέρον και την απρόσκοπτη οικονομική πρόσβαση των ασθενών στις φαρμακευτικές θεραπείες που έχουν ανάγκη όσο και για την επιβίωση και ανάπτυξη της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας. Οι προτάσεις μας αποσκοπούν στην υιοθέτηση βιώσιμων λύσεων στην πολιτική φαρμάκου. Εχουμε αναλύσει πλήρως τις θέσεις μας σε επτά κρίσιμους τομείς: Το απαράδεκτα χαμηλό «κλειστό» ποσό με το οποίο αποζημιώνεται η φαρμακευτική δαπάνη των ασθενών. Τον έλεγχο των παραγόντων που μεγεθύνουν τη φαρμακευτική δαπάνη. Την πλήρη αναδιαμόρφωση του θεσμού του clawback, που σήμερα πέφτει ως πέλεκυς στη φαρμακοβιομηχανία, «επί δικαίους και αδικούς», επιβάλλοντας δυσβάστακτες υποχρεωτικές επιστροφές στο κράτος. Την αναδιάρ-



θρωση σε ρεαλιστικά και βιώσιμα επίπεδα της τιμολόγησης των φαρμάκων. Τη θέσπιση κανόνων στην ασφαλιστική αποζημίωση των ακριβών κυρίως φαρμάκων, που αποδεδειγμένα συμβάλλουν σημαντικά στην αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης. Τη διεύθυνση των γενόσημων, ενός τομέα στον οποίο η χώρα μας παραμένει ουραγός στην Ευρώπη με 20% διεύθυνση, όταν στις υπόλοιπες χώρες τα γενόσημα καλύπτουν έως και το 80% των θεραπειών και συγκρατούν έτσι τη φαρμακευτική δαπάνη τους. Τέλος, μέτρα για την ανάπτυξη και κίνητρα για την

απασχόληση. Δεν θα πάσουμε να υποστηρίξουμε πως το ελληνικό φάρμακο είναι η λύση για την Υγεία, την οικονομία και την ανάπτυξη.

Με τη συμπίεση της φαρμακευτικής δαπάνης υπάρχει πρόβλημα στην αγορά; Η δαπάνη για το φάρμακο έχει φτάσει πια στα όριά της. Η υπερβολική συμπίεση του προϋπολογισμού για το φάρμακο και το πάγωμα των πόρων του για την περίοδο 2016-2018 δημιουργούν σημαντικά προβλήματα. Κατ' αρχάς, δημιουργούν σοβαρά ζητήματα επάρκειας

της αγοράς και πρόσβασης των ασθενών στις απαραίτητες θεραπείες. Επιπλέον, δημιουργούν ασύμμετρες, υπερβολικές πιέσεις στα φτηνά φάρμακα. Καθιστούν προβληματική την κυκλοφορία νέων φαρμάκων και οδηγούν σε εξοντωτικές, μη βιώσιμες υποχρεωτικές επιστροφές πόρων από την παραγωγή φαρμάκου στο κράτος. Επιπλέον, αξίζει να προσεχτεί ότι, ενώ ο φαρμακευτικός προϋπολογισμός παραμένει σε εξωπραγματικά χαμηλά επίπεδα, οι ανάγκες για φαρμακευτικά περιθάλψη έχουν αυξηθεί με την προσθήκη της κάλυψης, εντός του ίδιου προϋπολογισμού, των ανασφάλιστων, των απόρων, των προσφύγων και των μεταναστών.

Το ότι οι προτάσεις σας βοηθούν στην άρση των κρίσιμων αδιεξόδων της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας είναι σαφές. Με ποιον τρόπο όμως βοηθούν και τους ασθενείς;

Οι προτάσεις μας, πέραν των άλλων, αφορούν στη βιωσιμότητα του συστήματος φαρμακευτικής περίθαλψης, στον ορθολογισμό της συνταγογράφησης, στην ποιότητα και το κόστος των φαρμάκων που καταναλώνουν οι Έλληνες ασθενείς και στην υπερβολική επιβάρυνση των Ταμείων τους. Το ελληνικό φάρμακο είναι ποιοτικό και αξιόπιστο. Και επιπλέον είναι εξαιρετικά προσιτό, σημαντι-

“

Η υπερβολική συμπίεση του προϋπολογισμού δημιουργεί σοβαρά ζητήματα επάρκειας της αγοράς και πρόσβασης στις απαραίτητες θεραπείες

κά πιο οικονομικό από τα εισαγόμενα. Στηρίζει την υγεία της ελληνικής οικογένειας περισσότερο από 50 χρόνια. Το εμπιστεύονται οι φορείς, οι γιατροί και οι ασθενείς στην Ελλάδα και την Ευρώπη, σε 80 συνολικά χώρες όπου εξαγεται, αποτελώντας τη μεγάλη εξαγωγική δύναμη της χώρας. Και επιπλέον συμβάλλει αποφασιστικά στη συγκράτηση της δαπάνης των ασφαλιστικών μας ταμείων, προσφέροντας προσιτές, αποτελεσματικές φαρμακευτικές θεραπείες στους ασθενείς και μικρότερη συμμετοχή τους στο κόστος των φαρμάκων τους. Παράγεται από Έλληνες επιστήμονες, σε ελληνικά εργοστάσια, που επιμένουν να δίνουν δουλειά σε δεκάδες χιλιάδες εργαζομένους, μεταξύ των οποίων χιλιάδες επιστήμονες. Αν απαξιώσουμε μόνοι μας το ελληνικό φάρμακο, τη θέση του σε πολλές φαρμακευτικές θεραπείες θα καταλάβουν εισαγόμενα, πανάκριβα ομοειδή φάρμακα. Αυτό διαλύει την απαραίτητη ισορροπία που χρειάζονται το σύστημα υγείας, τα Ταμεία και οι ασθενείς. Και επίσης διαλύει τον παραγωγικό ιστό της χώρας. Τα αφήνουμε όλα στο έλεος εμπορικών εισαγωγικών συμφερόντων. Η Ελλάδα της κρίσης εξακολουθεί και κατατάσσεται μεταξύ των χωρών με την ταχύτερη και μεγαλύτερη διεύθυνση νέων ακριβών φαρμάκων. Και όμως: Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία μπορεί να καλύψει τουλάχιστον το 60% των αναγκών της εξωνοσοκομειακής περίθαλψης. Το ελληνικό φάρμακο αφορά λοιπόν όλους τους Έλληνες, όχι μόνο τους ασθενείς.